

■新华社记者 王优玲

如何推进？有哪些重点？

——住房城乡建设部有关司局负责人详解新型城市基础设施建设

《中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的指导意见》日前对外公布。什么是新型城市基础设施建设？如何抓好新型城市基础设施建设？住房城乡建设部有关司局负责人近日对意见相关内容进行了详细解读。

根据意见，到2027年，新型城市基础设施建设取得明显进展，对韧性城市建设的支撑作用不断增强，形成一批可复制可推广的经验做法。到2030年，新型城市基础设施建设取得显著成效，推动建成一批高水平韧性城市，城市安全韧性持续提升，城市运行更安全、更有序、更智慧、更高效。

什么是新型城市基础设施建设？有关司局负责人说，新型城市基础设施建设是大数据、云计算、区块链、人工智能等新一代信息技术同城市建设治理融合创新的产物。它以信息平台建设为牵引，以

智能设施建设为基础，以智慧应用场景为依托，对城市基础设施进行数字化改造，构建智能高效的新型城市基础设施体系，是提升城市建设、运营、治理水平的重要手段。

“城市是我国经济社会发展的主引擎，也是扩大内需的主战场，为5G、物联网、大数据、工业互联网等新一代信息技术提供了最广阔的应用场景和创新空间。”有关司局负责人表示，城市安全事关人民群众切身利益，事关经济社会发展稳定大局。当前，亟需加强韧性城市建设、提高城市安全治理现代化水平。

据介绍，自2020年以来，住房城乡建设部分批在重庆、太原等21个城市开展新城建试点，并在济南、广州、烟台创建新城建产业与应用示范基地，试点工作取得明显成效，为增强城市安全韧性提供了重要支撑，也成为各地扩大有效投资、激发增长动能的重要途径。

意见提出了十一项重点任务，包括实施智能化市政基础设施建设改造、推动智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展、发展智慧住区、提升房屋建筑管理智慧化水平、开展数字家庭建设、推动智能建造与建筑工业化协同发展等。

新型城市基础设施建设涵盖多个领域，涉及多个方面，需要系统谋划、统筹推进。有关司局负责人说，要坚持问题导向、系统观念。把城市作为有机生命体，树立全生命周期管理意识，聚焦城市安全发展面临的突出问题和能力短板，整体谋划、部门协同，精准施策、综合治理，推动城市基础设施体系化建设，全面提升城市韧性。

同时，坚持政府引导、社会参与。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，健全支持政策，完善市场化机制，鼓励社会力量积极参与新型城市基础设施建设和韧性城市建设。

“要因地制宜推进新型城市基础设施建设，避免不顾客观情况一哄而上，坚决不搞不切实际的面子工程、形象工程。”有关司局负责人表示，推进新型城市基础设施建设要坚持实事求是、因地制宜，顺应人民群众需求，尊重城市发展规律，立足本地城市发展实际。

此外，推进新型城市基础设施建设，要坚持科技创新、数字赋能。有关司局负责人说，要把科技创新摆在更加突出的位置，推动城市基础设施建设数字化转型，提升城市风险感知、隐患治理和应急处置能力，实现城市安全风险防控从被动应对转向主动预防。

有关司局负责人强调，各省级人民政府要加强统筹协调和指导督促，城市人民政府要强化主体责任，抓好组织实施，强化跟踪问效，确保推进新型城市基础设施建设、打造韧性城市各项决策部署落地见效。

■新华社记者 胡旭

四川长宁：靶向监督惩治群众身边“蝇贪蚁腐”

“拖了三个月，这笔钱终于到手了！”11月27日，在四川省宜宾市长宁县花滩镇违纪违法案件公开退赔会现场，村民李大妈紧紧握住2006元土地租金，脸上露出笑容。当日，30多户村民拿到了本该今年8月就发放的2万多元油茶种植基地土地租赁费。

此前，包括这笔土地租金在内，该村42118元集体资金被几名村干部私分。今年以来，长宁县纪委监委聚焦乡村振兴、粮食购销、民生保障等6大重点领域开展靶向监督，惩治了一批群众身边的“蝇贪蚁腐”。

11月12日，长宁县监委按程序依法将一村干部杨某某移送检察机关。经查，2014年至2024年，杨某某在任村党支部书记、村委会主任、集体经济法定代表人期间，违规承包项目、侵占集体资金、收受他人财物等，非法所得达30余万元。

7月19日，长宁县纪委监委给予长宁镇东风村原党总支书记、村民委员会主任周某某开除党籍处分，并给予其余6名村干部党内警告、留党察看一年等处分。经查，2020年至2022年，这些人虚列支出套取相关补助资金10万余元。

“‘蝇贪蚁腐’离群众最近，群众感受最直接、最深刻。”长宁县纪委监委相关负责人说，村干部吃拿卡要、雁过拔毛、虚报冒领、贪污侵占、截留挪用、优亲厚友等直接损害群众利益的不正之风和腐败问题，是纪检监察部门查处的重点。

为推动反腐触角向基层延伸、解决群众烦心事，长宁县纪委监委依托“基层小微权力监督一点通”“移动接访室”“廉政坝坝会”“码上举报”“有事找纪检”等线上线下载体收集线索，以街头接访、入户走访、部门联访等形式深入基层了解实情。

针对收集的问题和线索，长宁县纪委监委统筹“室组地”监督力量，抽调审计、财政、民政等部门业务骨干“嵌入帮查”，并建立“即时督办”机制，设立“集中整治问题线索督办栏”，分类推动问题及时处置、快速办结。

今年6月，长宁县铜鼓镇纪委在接访活动中收到天泉村1组部分群众反映，2023年上半年就交了燃气安装费和管道挖沟费，却迟迟没有人来安装燃气设备。

该镇迅速开展调查，在两周内查清村民小组长李某某利用职务便利挪用群众缴纳费用的事实。在镇纪委的督办下，李某某受到党纪处分、补齐挪用资金，燃气公司也迅速入场为群众开通了天然气。

该县纪委监委相关负责人表示，将继续紧盯群众关注的重点、难点和热点问题，不断丰富载体、完善方法、促进治理，进一步集中整治群众身边不正之风和腐败问题，努力实现群众监督、监督回报信任的良性循环。

哈尔滨对5家旅行社和涉事导游立案调查

新华社哈尔滨电（记者 杨思琪）进入冬季冰雪旅游季以来，哈尔滨市加大执法检查力度，严惩侵害游客合法权益的违法行为。8日，一批旅游违法行为被公开曝光。

通报显示，道里区两家旅行社涉嫌导游在执业过程中擅自安排购物活动或者另行付费旅游项目，违反《中华人民共和国旅游法》有关规定，涉事导游、旅行社被立案调查。香坊区某旅行社涉嫌出租、出借旅行社业务经营许可证，违反《中华人民共和国旅游法》有关规定，被立案调查。香坊区某旅行社涉嫌未向临时聘用的导游支付导游服务费用，违反《中华人民共和国旅游法》有关规定，被立案调查。松北区某旅行社涉嫌与旅游者签订不规范包价旅游合同，违反《旅行社条例》有关规定，被立案调查。

哈尔滨市文旅部门表示，下一步将根据调查结果，对涉事导游和旅行社依法依规严肃处理，并告诫旅游经营者严格守法、诚信经营。同时，提醒广大游客在选择跟团游产品时，保持警惕，甄别信息真伪，勿掉进低价、免费等陷阱和套路。

交通安全进校园



近日，山东省枣庄市公安局山亭分局交警大队民辅警走进枣庄市第四十中学西校区，开展交通安全宣传教育活动。

法治日报全媒体通讯员 朱新畅 摄

中央宣传部授予单杏花同志“时代楷模”称号

新华社北京电 中央宣传部日前向全社会宣传发布单杏花同志的先进事迹，授予她“时代楷模”称号。

单杏花，女，汉族，1974年3月生，江西婺源人，中共党员，现为中国铁道科学研究院集团有限公司首席研究员，博士生导师。

“人民铁路为人民”宗旨，面向国家需求，聚焦专业领域，致力于我国铁路客票系统研发20余年，主持铁路运输组织、旅客服务、收益管理理论和技术研究，带领团队将12306系统建设发展成全球交易量领先的超大型实时票务系统，为

我国铁路数字化智能化发展作出了突出贡献，赢得了社会广泛赞誉。荣获“全国三八红旗手”“最美铁路人”“最美奋斗者”“3个100杰出人物”等称号。

“时代楷模”发布仪式上，宣读了《中共中央宣传部关于授予单杏花同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映她先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为单杏花同志颁发了“时代楷模”奖章和证书。

中央宣传部在授予“时代楷模”称号的决定中强调，单杏花同志是践行“人民铁路为人民”宗旨，全面贯彻落实党的二十大和

二十届二中、三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持走中国特色自主创新道路，积极投身科技强国、交通强国建设，以国家富强为念，以人民幸福为盼，志存高远、爱国奉献、矢志创新，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。科技部、交通运输部、全国妇联、中国科协、中央广播电视台总台和国铁集团负责同志，以及首都高校师生、铁路职工代表参加发布仪式。